

Τόκος υπερημερίας στο Δημόσιο εάν δεν πληρώνει εντός μηνός

Το ελληνικό Δημόσιο θα πρέπει να πληρώνει από εδώ και στο εξής τους προμηθευτές του εντός 30 ημερών, καθώς σε διαφορετική περίπτωση θα χρεώνεται με τόκο υπερημερίας 8,75%.

Η ρύθμιση, η οποία αποτελεί μεταφορά στο εθνικό δίκαιο κοινωνικής οδηγίας, περιλαμβάνεται στο

πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών. Ανάλογες αυστηρές διατάξεις προβλέπονται και για τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων, προκειμένου να σταματήσουν καταχρηστικές πρακτικές, οι οποίες έθεταν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα ακόμη και υγιών επιχειρήσεων. **Σελ. 20**

Τόκος υπερημερίας στο Δημόσιο αν δεν πληρώνει εντός μηνός

Αυστηρές διατάξεις στο πολυνομοσχέδιο και για τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ ιδιωτικών εταιρειών

Της **ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ**

Εντός 30 ημερών θα πρέπει να πληρώνει από εδώ και στο εξής τους προμηθευτές του το ελληνικό Δημόσιο, καθώς σε διαφορετική περίπτωση θα χρεώνεται με τόκο υπερημερίας 8,75%. Η ρύθμιση, η οποία αποτελεί μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της κοινοτικής οδηγίας 7/2011, περιλαμβάνεται στο πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών και έρχεται να αποκαταστήσει ουσιαστικά τις σχέσεις μεταξύ κράτους και ιδιωτών. Ανάλογες αυστηρές διατάξεις προβλέπονται και για τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων, προκειμένου να σταματήσουν καταχρηστικές πρακτικές οι οποίες έθεταν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα ακόμη και υγιών επιχειρήσεων. Σημειώνεται, βεβαίως, ότι η καταληκτική προθεσμία για την ενσωμάτωση της οδηγίας ήταν η 16η Μαρτίου 2013. Σε ό,τι αφορά τις συναλλαγές μεταξύ Δημοσίου και ιδιωτικών επιχειρήσεων προβλέπονται τα ακόλουθα:

- Η δημόσια αρχή που προμηθεύεται από ιδιώτη οφείλει να

πληρώνει εντός 30 ημερολογιακών ημερών από την παραλαβή του τιμολογίου ή άλλου ισοδύναμου εγγράφου. Σε περίπτωση που η ημερομηνία παραλαβής του τιμολογίου δεν είναι βέβαιη, οφείλει να πληρώσει εντός 30 ημερών από την παραλαβή των αγαθών ή υπηρεσιών.

Σε περίπτωση που η διεκδίκηση των απαιτήσεων φτάσει στα δικαστήρια, οι σχετικές αγωγές θα εκδικάζονται κατ' εξαίρεση.

- Στην περίπτωση που η δημόσια αρχή είναι ο Εθνικός Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημόσιου τομέα που παρέχουν υγειονομική μέριμνα, καθώς και όσες ασκούν δραστηριότητα βιομηχανικής ή

εμπορικής φύσης (π.χ. μια δημοτική επιχείρηση) τότε οφείλει να πληρώσει εντός 60 ημερολογιακών ημερών.

- Εάν εκπνεύσουν οι προθεσμίες χωρίς να πληρωθεί, ο προμηθευτής δικαιούται τον νόμιμο τόκο υπερημερίας ο οποίος ορίζεται ως το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ (σήμερα είναι 0,75%) και επιπλέον οκτώ ποσοστιαίες μονάδες, ήτοι 8,75%. Για το α' εξάμηνο του έτους λαμβάνεται ως επιτόκιο αναφοράς αυτό που ισχύει την 1η Ιανουαρίου και για το β' εξάμηνο αυτό που ισχύει την 1η Ιουλίου. Προς αποφυγή παρεξηγήσεων προβλέπεται ότι το ΥΠΙΑΝ θα δημοσιεύει το εκάστοτε ισχύον νόμιμο επιτόκιο υπερημερίας.

Σε ό,τι αφορά τις συναλλαγές μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων προβλέπονται τα εξής:

- Ο προμηθευτής δικαιούται τόκο υπερημερίας εάν δεν έχει πληρωθεί εντός της προθεσμίας που έχει οριστεί στη σύμβαση με την αντισυμβαλλόμενη επιχείρηση.
- Εάν στη σύμβαση δεν έχει οριστεί ημερομηνία πληρωμής, τότε δικαιούται τόκο υπερημερίας

Τι ισχύει στην περίπτωση καθυστέρησης πληρωμών

Μεταξύ Δημοσίου και επιχειρήσεων και μεταξύ εμπορικών επιχειρήσεων

Συναλλαγές μεταξύ Δημοσίου και ιδιωτικών επιχειρήσεων

Προθεσμία πληρωμής εντός 30 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία παραλαβής του τιμολογίου ή των αγαθών/υπηρεσιών.

Προθεσμία πληρωμής για δημόσιες αρχές με βιομηχανική εμπορική δραστηριότητα, νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημόσιου τομέα που παρέχουν υγειονομική μέριμνα και για τον ΕΟΠΥΥ εντός 60 ημερολογιακών ημερών

Τόκος υπερημερίας: **8,75%**

Συναλλαγές μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων

Προθεσμία πληρωμής έως 60 ημερολογιακές ημέρες εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στη σύμβαση.

Επιβάλλεται τόκος υπερημερίας όταν λήξει η προθεσμία της σύμβασης ή εάν δεν καθορίζεται στη σύμβαση μετά την έλευση 30 ημερολογιακών ημερών από την παραλαβή τιμολογίου ή των αγαθών/υπηρεσιών.

Τόκος υπερημερίας: **8,75%** ή άλλος με επιτόκιο που έχει συμφωνηθεί μεταξύ των επιχειρήσεων.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

μετά την έλευση 30 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία παραλαβής από τον οφειλέτη του τιμολογίου. Σε περίπτωση που η ημερομηνία παραλαβής του τιμολογίου δεν είναι βέβαιη, οφείλει να πληρώσει εντός 30 ημερών από την παραλαβή των αγαθών ή υπηρεσιών.

- Ο τόκος υπερημερίας είναι είτε ο νόμιμος (σήμερα 8,75%) είτε καθορίζεται από τη μεταξύ τους σύμβαση. Επίσης, ο προμηθευτής δικαιούται αποζημίωση 40 ευρώ για τα έξοδα είσπραξης, ενώ εάν προ-

βλέπεται σχετική ρήτρα μπορεί να παρακρατεί την κυριότητα των αγαθών έως ότου εξοφληθεί πλήρως.

Πάντως, οι συμβαλλόμενοι μπορούν να συμφωνούν χρονοδιάγραμμα πληρωμής σε δόσεις.

Στο νομοσχέδιο προβλέπεται τέλος ότι σε περίπτωση που η διεκδίκηση των απαιτήσεων φτάσει στα δικαστήρια, οι σχετικές αγωγές θα εκδικάζονται κατ' εξαίρεση και οι διαταγές εκτέλεσης των αποφάσεων θα εκδίδονται εντός 90 ημερών από την κατάθεση των αγωγών.